

这一次 不止阿根廷为他哭泣



阿根廷总统费尔南德斯在社交媒体上说：“你（马拉多纳）让阿根廷登上了足球的世界之巅，带给我们无数的快乐。你是世界上最伟大的球员。迭戈，感谢你的存在，我们将永远怀念你。”

西班牙、墨西哥、委内瑞拉、古巴、玻利维亚等多国领导人都对马拉多纳去世表示了悼念。国际足联主席因凡蒂诺表示：“他无与伦比的天赋为大家带来惊喜，他是世上绝无仅有的。”

巴西“球王”贝利在其个人社交媒体账号上说：“这是一个悲伤的消息，我失去了一位伟大的朋友，世界失去了一个传奇……我希望有一天，我们两个能够一起在天堂踢球。”

阿根廷球星梅西一直被视为马拉多纳在国家队的接班人。马拉多纳的去世也引发了梅西

世界集体悼念

的哀思。他说：“对于阿根廷人、对于足球运动，这真是悲伤的一天。马拉多纳离开了我们，但他的精神永世长存。迭戈不朽！我也会永远记得那些和他在一起的美好时光。”

葡萄牙球星克·罗纳尔多（C罗）说：“他是最佳之一，无与伦比的魔术师。迭戈离开太快，但留下无限遗产，他留下的空缺永远无法被填补。”

“外星人”罗纳尔多说：“这项运动失去了最重要的偶像，我也失去了一位伟大的朋友。”

球员时代的马拉多纳曾长期在意甲球队那不勒斯效力。那不勒斯市长马吉斯特里斯说：“马拉多纳代表了那不勒斯，他在那里踢球时留下的遗产和精神感染了所有人。”



天使和魔鬼

党交往过密，开始大剂量地吸食毒品。1991年，马拉多纳因吸毒被意大利足协禁赛13个月。就此，一代球王彻底沉沦。

退役后马拉多纳在生活中已经彻底放飞自我。用气枪打记者、陷入桃色事件、吸毒酗酒、与黑帮往来密切……

这一切的堕落也让他身体状态一落千丈

——2004年，马拉多纳因吸毒导致严重心脏和呼吸系统疾病入院。2005年，他不得不通过手术减重；2007年，他再度求助医生以解决酗酒问题。在2018年俄罗斯世界杯上，马拉多纳在观看阿根廷队与尼日利亚队比赛后，需要在友人的搀扶下才能离场；去年1月，马拉多纳再次因为酗酒导致的胃出血入院治疗；今年11月4日，马拉多纳因脑硬膜下血肿进行手术治疗。

社会评价

马拉多纳，没人能超过他。（古蒂）

我是巴西人，但崇拜马拉多纳，把他看作最伟大的球星。（罗纳尔迪尼奥）

我作为一个球员，任何一方面都无法与马拉多纳相比。（克鲁伊夫）

我不是天才。天才这两个字眼只有马拉多纳这样的球员才称得上。（范·巴斯滕）

我不希望人们拿我与马拉多纳比较，因为他不是这个星球上的球员。（齐达内）

究极的最佳十一人就是一个守门员加九个后卫再加一个马拉多纳。（布冯）

阿根廷人假如被要求提一个偶像的名字，不可能会有人不提马拉多纳的。（梅西）

马拉多纳的球技很棒，这是毋庸置疑的。如果要我选一个足球史上的唯一，我会毫不犹豫地选个子比我小的阿根廷人。（迪·斯蒂法诺）

我和巴乔确实称得上是球星，但绝对不是超级球星。现今足球界内能称得上超级

球星的只有马拉多纳一个人。（罗马里奥）

我认为最棒的选手非巅峰期的马拉多纳莫属，他是超一流的。而在我心里，罗纳尔多还要屈居一些。（罗布森）

马拉多纳和其他的选手不是同一个层次的。他远远胜于其他的天才，相信像他那样的足球选手应该不会再出现第二个了。（费拉拉）

足球比赛不是靠一己之力就能拿下来的。能做到那种事的，这世界上只有一个名叫马拉多纳的球员。（舍甫琴科）

马拉多纳令足球生辉，他是个天才，他是唯一的天才。（坎通纳）

马拉多纳是历史上最伟大的球员，独一无二，无与伦比。如果要我选择谁是足球史上最伟大的球员，那肯定就是马拉多纳。（雷东多）

如果没有马拉多纳，阿根廷会是另外一支球队，不会如此强大，如果把马拉多纳给我，我也能赢得世界杯。（蒂斯）

贝利也许是一个更好一些的球队队员，但我认为马拉多纳是这个星球上踢足球的人中最出色的天才。（霍德尔）

这个世界上我唯一崇拜的球员就是马拉多纳，如果生活在贝利那个年代，我同样可以以一场比赛进10个球。（罗纳尔多）

无须怀疑，迭戈，是有史以来最好的球员，比贝利更好。（莱因克尔）

史上最好的球员？真愚蠢的问题。除了马拉多纳和贝利之外就没有任何答案了。硬要说的话则是马拉多纳。（托蒂）

马拉多纳——对我来说，他是足球史上最伟大的球员。我从没见过其他任何一个人能像马拉多纳那样踢球。（约翰·巴恩斯）

在我见过他们踢球的所有球员中，我认为其中一个是完美的——迭戈·马拉多纳。他做任何事情都很出色。（C罗）

马拉多纳绝对是百年难得一遇的天才。能超越他的球员相比已经不会再出现了。（沃勒尔）

“说了再见，才发现再也见不到”

在世界杯历史上，不少人认为，没有任何一个球员的成就，能比得上1986年墨西哥夏日骄阳下那个在绿茵场上无所不能、跌倒又不断爬起、最终走上世界之巅的传奇——马拉多纳。

尽管常被拿来与他比较的贝利曾三次赢得世界杯，但巴西“球王”身边有不少被球迷铭记的杰出队友的名字。而回想起1986世界杯上马拉多纳的队友，许多人却难以说出其他人的名字。

这是马拉多纳传奇和伟大的一个原因——他几乎凭借个人的天赋和努力，以及对“潘帕斯雄鹰”统帅般的领导力，塑造了载入足坛乃至世界体坛史册的一个时代。

每当回忆起那个击垮英格兰队的“世纪之球”，BBC解说员的现场评论，或许最能代表那个“震动”世界足坛的瞬间。

“马拉多纳，转身，就像一条鳗鱼，摆脱了围追堵截。这个小小子男人，来到（后卫）前，让他‘歇菜了’，又晃过另一个中卫，也让他‘挂了’……马拉多纳为什么是最伟大的球员——他埋葬了英格兰队的防线！”

在这个从本方半场控球、长途奔袭，连过数人、一剑封喉的进球前，马拉多纳打入一粒或许

是他魅力所在。

那些在上世纪80、90年代，见证过马拉多纳辉煌的球迷，是幸福的。因为看着他从另类走向成功，才能品味那跌倒后又站起来的身影，还有那一次次惊险四度、所向披靡的左脚带球。也许，与他一同成长，才能明白他的伟大。

此刻，当传奇逝去，在这样一个特殊的年份，脑海中萦绕着的，是一首歌中的那句词——“说了再见，才发现再也见不到”。

再见，马拉多纳。

本文版图文综合新华社、央视新闻、北京日报客户端、中新